Bearbeitung von

ANFRAGEN, WUNSCHEN und ANREGUNGEN

Sitzung Termin/Datum Status Nummer

Finanz- und Personalausschuss 20.03.2017 offentlich AN/1145/2017

Eingebracht von
Ratsherr Feldmann (FDP)

Anfrage / Wunsch / Anregung:

Berechnung der Kreisumlage fiir das Haushaltsjahr 2017

Ratsherr Feldmann (FDP) erklért, dass er die Héhe der Kreisumlage (12,736.000 Euro), die die Stadt
Norden an den Landkreis Aurich zu entrichten habe, selbst mit 1 1.655.00 Euro, also rund 1 Million
Euro niedriger berechnet habe. Er bittet, die Berechnung der Kreisumlage zu Uberprifen.

BUrgermeister Schmelzle antwortet, dass die Frage beantwortet werde.

ANTWORT DER VERWALTUNG

Sachbearbeitung/Produktverantwortlich: Organisationseinheit:
Herr Wiards FD 1.1 - Finanzen

Stellungnahme vom 23.03.2017:

Die Berechnung der Hdhe des Haushaltsansatzes for die Kreisumlage 2017 nach den
Bestimmungen des Gesetzes Uber den Finanzausgleich zwischen Bund und Léndern

(Fin usgleichsgesetz - FAG) wurde Uberprift.
ﬁerkroﬁmesszchlen wurden korrekt ermittelt und die Berechnung ergibt die veranschlagte

Kreisumlage in Hohe von 12.736.000 Euro.

Stadt Norde

Falls weitere Informationen gewiinscht werden, ist eine Beratung im jeweiligen Fachausschuss zu
beantragen.




Berechnung der FAG-Leistungen fiir HH-Jahr 2017

A. Bedarfsberechnung Stand: 18.11.2016

[1. Einwohnerzahl gemaR § 20 NFAG |

Bevélkerung am  31.12.2015 (Vorjahr) =| 25117

[2. GemeindegroRenansatz gem. § 5 NFAG |

bei  20.000 Einwohnern = 110 v.H.

Die Einwohner Uber 20.000 erhéhen

den Ansatz um 5.117 . 30.000 x 15 = 25585
GemeindegréRenansatz (auf 0,1 % gerundet)
110 + 26 =| 1126 v.H]
3. Bedarfsansatz |
= Einwohner x GemeindegréRenansatz
25117 % 112,6 = 28.282
|4. BedarfsmeRzahl |
'=Bedarfsansatz- X Grundbetrag
28.282 X 967,36 € =| 27.358.876 €
B. Steuerkraftberechnung
[1. MeRbetrage (§ 10 NFAG) |
IST-Aufkommen der Realsteuern vom 01.10.2015 (Vorvorjahr)
bis  30.09.2016 (Vorjahr) : Hebesatz 2016
a. Grundsteuer A 204739 € . 360 v.H =[ 56.872€ |
b. Grundsteuer B 3724014 € : 390 v.H = 954.875€ |
c. Gewerbesteuer 2523285 € : 380 v.H =[ 664.022€ |
(4. Quartal 2015 )
d. Gewerbesteuer 6934259 € : 380 v.H = 1.561.647€ |
(1.- 3. Quartal 2016 )
e. Gemeindeanteil an der EST =| 6.994.356 € |
(IST-Einn.  01.10.2015 bis 30.09.2016 )
f. Gemeindeanteil an der UST = L1.065.728?|

(IST-Einn.  01.10.2015 bis 30.09.2016 )
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Formel: MeRbetrége der Realsteuern x MeRbetragssatze

a. Grundsteuer A

b. Grundsteuer B

c. Gewerbesteuer ( 79%
(4. Quartal 2015 )

d. Gewerbesteuer  ( 79%
(1.-3.Quartal 2016 )

e. Gemeindeanteil an der EST

(IST-Einn.

f. Gemeindeanteil an der UST

(IST-Einn.

56.872 €
954.875 €
664.022 €

1.661.647 €

6.994.356 €
01.10.2015 bis 30.09.2016 )

1.065.728 €

01.10.2015 bis 30.09.2016 )

X

X

X

X

336
351
343

343

90

90

191.090

3.351.611 €

1.799.300

4.231.595

6.294.920

959.155

3. Steuerkraftmefizahl (SKMZ) fiir Schliisselzuweisungen

= Summe der SKZ der einzelnen Steuerarten (2a - f)

C. Berechnung der Schliisselzuweisungen

|1. Vergleich des "Bedarfs" mit der vorhandenen Steuerkraft

BedarfsmelRzahl
27.358.876 €

-> SchlUsselzuweisung (

SteuerkraftmelRzahl
16.827.671 €

75 % der

75% x

[2. Sockelgarantie (§ 4 Abs. 4 Satz 2 NFAG)

Differenz)

10.5631.205 €

SteuerkraftmefRzahl + Schlisselzuweisungen missen

mindestens 80 % der BedarfsmeRzahl erreichen.

16.827.671 €
80 v.H.

negative Differenz = Sockelgarantie

+

X

7.898.404 €

27.358.876 €

Schliisselzuweisungen (C.1 + C. 2)

Ergebnishaushalt

100,0 %

( 2.838.974€ )

--> Jahresbetrag (abgerundet auf durch 8 teilbar)

Finanzhaushalt (Inv.)

00 %

--> Jahresbetrag (abgerundet auf durch 8 teilbar)
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16.827.671

10.531.205

7.898.404

24.726.075
21.887.101

0

7.898.404

7.898.404

7.898.400




D. Steuerkraftzahlen fiir die Kreisumlage

a. Grundsteuer A 56.872 € x 330 vvH = 187.678
b. Grundsteuer B 954.875 € X 345 vH = 3.294.319
c. Gewerbesteuer ( 79% ) 664.022 € x 339 v.H = 1.778.317
(4. Quartal 2015 )
d. Gewerbesteuer ( 79% ) 1.561.647 € x 339 v.H = 4.182.247
(1.-3. Quartal 2016 )
e. Gemeindeanteil an der EST 6.994.356 € x 90v.H = 6.294.920
(IST-Einn.  01.10.2015 bis 30.09.2016 )
f. Gemeindeanteil an der UST 1.065.728 € x 9O v.H = 959.155
(IST-Einn.  01.10.2015 bis 30.09.2016 )
SteuerkraftmefRzahl fiir die Kreisumlage " 16.696.636
= Summe der SKZ der einzelnen Steuerarten = mE
E. UmlagekraftmeBzahl fiir die Kreisumlage
= SteuerkraftmeRzahl nach D. + 90 % der Schliisselzuweisungen nach C.
Steuerkraftmefzahl nach D = 16.696.636
+ Schliisselzuweisung 7.898.400 € X 90 v.H = 7.108.560 €
Zusammen = 23.805.196 €
F. Kreisumlage
= Umlagekraftmefizahl nach E. x  Hebesatz des Landkreises
23.805.196 € X 53,50 v.H = 12.735.780

--> Jahresbetrag (abgerundet auf durch 8 teilbar)
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12.735.776




